

УТВЕРЖДАЮ:  
проректор по научной и  
исследовательской работе  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский  
федеральный университет»



А.А. Алиханов

» \_\_\_\_\_ 2023 г.

### ОТЗЫВ

**ведущей организации – ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» – о диссертации Турпалова Лемы Абдоллаевича «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

Диссертационное исследование, проведенное Лемой Абдоллаевичем Турпаловым, несомненно, является **актуальным**. Отечественными теоретиками и историками журналистики неоднократно подчеркивалось значение изучения истории местной печати на всех отрезках ее существования. С одной стороны, это облегчает понимание сущности эволюционных процессов, происходивших во всей отечественной журналистике того периода, с другой – анализ особенностей создания и оптимизации региональных систем прессы позволяет выявить закономерности и тенденции, характерные и для современной местной печати. Период, выбранный для исследования Л.А. Турпаловым, представляет особый интерес для журналистской науки, так как именно в то время происходило становление государственной системы прессы, бесперебойно функционировавшей вплоть до 1990-х гг. В новейшее время на региональном уровне продолжают существование ее основные структурные элементы (республиканские, городские, районные газеты), чем демонстрируется не только

преимственность и следование традициям в отечественной журналистике, но наличие выкристаллизованной, отточенной и проверенной временем модели местной системы периодики. Актуальность изучения истории ее создания подчеркивается и постоянным возрастанием роли региональной печати в выполнении функций, возлагаемых на всю журналистику в целом.

Стоит отметить, что СМИ советского периода значительно реже становятся предметом историко-журналистских исследований, таким образом, решение автора заняться анализом журналистики Северного Кавказа на этапе становления системы советских СМИ представляется нам актуальным и своевременным.

Несмотря на то, что изучением функционирования журналистики региона в разное время и в рамках различных подходов занималось достаточно большое число исследователей, что представлено в диссертации (с. 6-16 диссертации), а также «в связи с тем, что, – как справедливо отмечает автор диссертации на с. 16, – в достаточной степени завершена программа «фрагментации» истории развития национальной журналистики Северного Кавказа в годы построения социализма» стало возможным создание обобщающего труда в этой области, что и позволяет говорить о **научной новизне** работы Л.А. Турпалова. Автором впервые представлена целостная концепция становления системы журналистики всех национальных районов Северного Кавказа, дана и обоснована периодизация ее развития, систематизированы, уточнены условия и факторы зарождения и становления печати и радиовещания в регионе в революционный период, во время гражданской войны и в последующие два десятилетия, показана трансформация типологической структуры периодической печати, выделены как положительные, так и негативные стороны деятельности партийных комитетов и редакций. В научный оборот введен ряд новых архивных данных, в том числе из личных фондов партийно-государственных деятелей, сотрудников редакций, литераторов 1920–1930-х годов, впервые системно



представлен большой блок публикаций в прессе того периода о развитии местной журналистики.

Цель диссертационного исследования состояла в выявлении общих тенденций развития журналистики Северного Кавказа и создании на этой базе целостной концепции закономерностей и особенностей формирования и функционирования тоталитарной модели журналистики в крае как инструмента укрепления большевистского режима в годы социалистического строительства (с. 19 диссертации). Для достижения указанной цели автор поставил целый ряд взаимосвязанных задач, которые последовательно и успешно решал в ходе исследования.

Введение диссертации дает достаточно четкое представление об актуальности исследования, его новизне, теоретической значимости и практической ценности, объекте изучения и предмете исследования, разъясняет постановку цели и задач исследования, формулировку гипотезы и положений на защиту. Основные положения, выносимые на защиту, сформулированы в целом корректно и последовательно отражают реальный вклад соискателя в развитие историко-журналистского знания.

Отчетливо прослеживается логика рецензируемой работы, базирующаяся на скрупулезном разноуровневом структурировании и формулировании проблемы, её системном рассмотрении. Первые две главы детально реконструируют историю периодической печати в национальных регионах Северного Кавказа, начиная с февральской революции 1917 года и заканчивая становлением тоталитарной модели прессы в 1930-е годы. В третьей (о зарождении и становлении радиовещания) и четвертой (о политике большевистской партии в сфере подготовки национальных кадров журналистики) главах автор тоже применил хронологический принцип, что является логичным и продуктивным для исторической работы. Важным дополнением к раскрытию проблемы стала заключительная часть диссертации – о местной печати как инструменте манипулирования массовым сознанием и

о журналистике и журналистах Северного Кавказа в контексте репрессий сталинского режима.

**Теоретическая значимость работы** определяется тем, что в ней вводится и обоснована собственная периодизация развития журналистики всех национальных районов Северного Кавказа. Теоретически значимым является описание ее системы как подсистемы всей отечественной журналистики, использование методики многофакторного анализа истории становления национальной журналистики в условиях революционного времени, гражданской войны и тоталитаризма.

**Степень обоснованности и достоверности научных результатов** исследования, выполненного Л.А. Турпаловым, обеспечиваются опорой на системный подход и корректно выбранные методы исследования, согласующиеся с решаемыми задачами, использованием результатов ранее выполненных научных исследований по теме диссертации. Несомненным достоинством работы является обширный эмпирический материал, проанализированный автором. О достоверности исследования можно судить и по представленным в тексте таблицам, концентрированно отражающим результаты исследования.

Положительно оценивая методологический уровень диссертации, системный и комплексный подход Л.А. Турпалова к исследованию актуальной научной проблемы, следует обратить внимание диссертанта на некоторые частные недостатки, которые целесообразно учесть в последующих работах.

Вызывает вопрос определение географических границ исследования «пределами национальных автономий Дагестана, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Чечни, Ингушетии, Северной Осетии и Адыгеи» (с. 21 диссертации) и исключение Ставропольского края при формулировке названия диссертационного исследования как региональной журналистики Северного Кавказа. Может, стоило подкорректировать название работы?

Не все положения, выносимые на защиту, в равной степени подтверждаются в диссертации. Например, инородным выглядит первое



положение о том, что «предпосылки возникновения периодической печати народов Северного Кавказа сложились в четвертой четверти XIX века» (с. 25 диссертации), не вписывающееся в хронологические рамки исследования.

Выглядит неубедительным тезис во втором положении, что «свержение царизма в феврале 1917 года и отмена цензуры Временным правительством дали импульс развитию многопартийной журналистики на Северном Кавказе» (с. 25 диссертации), поскольку в таблице 1 «Система печати национальных регионов Северного Кавказа. 1917, февраль – октябрь», приведенной на стр. 60-61, есть указание всего на два издания как органов партий. Либерально-демократическая ориентация изданий, о которой многократно говорится в этой части диссертационной работы, не может быть свидетельством их партийности.

В работе встречаются откровенно ошибочные утверждения. Например, на стр. 64 диссертации указывается, что «большевистская партия с октября 1917 года стала обладать монополией на все средства массовой информации и пропаганды», что не соответствует действительности.

Иногда диссертант противоречит сам себе. Так, на стр. 69 вначале сказано, что «издания на русском языке *не могли оказывать воздействие на сознание горцев*, а газеты на языках народов северокавказского края в первый период советской власти были скорее исключением», а через несколько абзацев утверждается, что «в том, что делегаты съезда выступили в поддержку советской власти, немалая заслуга принадлежит *местной большевистской прессе, которая внедряла в сознание горских масс* принципы ленинской национальной политики». В Заключение диссертации опять сформулировано: «...тезис о массовости большевистской печати Северного Кавказа в первые годы советской власти и ее ведущей роли в мобилизации местного населения на социалистическое строительство не соответствует действительности» (с. 351). Так все-таки пресса того периода воздействовала на сознание горцев или нет?

Сожалеем, что автор не счел возможным при проведении своего исследования обратиться к диссертационной работе О.А. Петренко «Формирование и развитие системы советской периодической печати на Ставрополье в 1920-е – 1930-е годы» (2006 г.). Ее нет и в библиографическом списке, хотя в него включены работы по истории, к примеру, сибирской печати.

Высказанные замечания призваны привлечь внимание автора к перспективным направлениям дальнейшего научного поиска и не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования. Представленная диссертация читается с интересом, и тот факт, что в ней присутствуют моменты, по поводу которых хочется вступить с автором в дискуссию, лишний раз свидетельствует о ее значимости и актуальности.

**Практическая значимость** работы заключается в возможности использования результатов исследования при дальнейшем изучении отечественной журналистики советского периода. Материалы исследования могут быть также использованы в вузовском образовании при разработке элективных курсов в бакалаврских и магистерских программах по направлению подготовки «Журналистика» и могут стать частью курсов по истории отечественной журналистики и истории журналистики Северного Кавказа.

О научности и высокой степени достоверности работы свидетельствует широкая **апробация** результатов исследования на международных и всероссийских научных конференциях. Результаты исследования опубликованы в 43 научных изданиях, в том числе в 2-х монографиях и 17 научных статьях в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Публикации и автореферат в полной мере отражают результаты проведенного исследования.

*Исследование*, проведенное Л.А. Турпаловым, соответствует паспорту специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика, в частности



пунктам 2. История журналистики, средств массовой информации, медиакоммуникаций в контексте общественного развития; 7. Типология журналистики, формирование и функционирование различных типов СМИ.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917–1938 гг.)» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное культурное значение. Диссертация соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Турпалов Лема Абдоллаевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Отзыв подготовлен Лепилкиной Ольгой Ивановной, доктором филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика, профессором, заведующей кафедрой журналистики Гуманитарного института.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры журналистики Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» 07 июня 2023 г., протокол № 16. Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – нет, воздержались – нет.

А.М. Горбачев,  
зам. заведующего кафедрой журналистики  
Гуманитарного института  
кандидат филологических наук  
по специальности 10.01.01 – Русская  
литература, доцент



**ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:**  
начальник отдела по  
работе с сотрудниками УКА

А. С. ГОРБАЧЕВА

Сведения о ведущей организации:  
Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Северо-Кавказский федеральный университет»

Почтовый адрес организации: 355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, Пушкина, 1  
Телефон организации: 8 (8652) 95□68□08  
Адрес официального сайта организации в сети Интернет: <https://www.ncfu.ru>  
Адрес электронной почты организации: [info@ncfu.ru](mailto:info@ncfu.ru)